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Εκπαιδευτικοί στόχοι

 Στόχος εδώ είναι να εισάγει τον φοιτητή στην 

συζήτηση για το ελληνικό παράδειγμα της 

οικογενειακής γεωργίας ως μοντέλο 

παραγωγής και τις θεωρητικές αναφορές που 

συνοδεύουν αυτή.

 Στόχος επίσης είναι η περιγραφή, στη βάση 

ερευνητικών και στατιστικών δεδομένων, της 

σημερινής φυσιογνωμίας της οικογενειακής 

γεωργίας στην Ελλάδα. 



Λέξεις κλειδιά

Οικογενειακή γεωργία, προφίλ ελληνικής 

γεωργίας, αγροτικό ζήτημα
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 Η ελληνική γεωργία εξακολουθεί να έχει σημαντικό 

ρόλο στην οικονομία της χώρας. Το 2007,  το 

ποσοστό της ελληνικής γεωργίας στο ΑΕΠ ανέρχεται 

σε 2.8% ενώ σε ευρωπαϊκό επίπεδο (ΕΕ-25) 

διαμορφώνεται στο 1.2%.

 Η ελληνική γεωργία αποτελείται από 678.2 χιλιάδες 

εκμεταλλεύσεις οικονομικού μεγέθους μιας 

Ευρωπαϊκής μονάδας [European Size Unit (ESU)/ 

Eurostat]. 

 Οι εκμεταλλεύσεις αυτές απασχολούν 576.6 χιλιάδες 

Ετήσιες Μονάδες Εργασίας (ΕΜΕ), και προσφέρουν 

πλήρη απασχόληση σε περίπου 576.6 χιλιάδες 

εργαζόμενους. 
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 Σε αντίθεση με την Ευρώπη των 25 όπου το ποσοστό 

συμμετοχής των απασχολούμενων στον πρωτογενή 

τομέα ανέρχεται μόλις στο 4.5% των 

απασχολούμενων, στην Ελλάδα το ποσοστό ξεπερνά 

το 11%.  

 Όμως πάνω από τα 2/3 αυτών των εκμεταλλεύσεων 

δεν εξασφαλίζουν πλήρη απασχόληση για πάνω από 

1 άτομο τον χρόνο ενώ μόνο το 8% εξασφάλιζε πλήρη 

απασχόληση για πάνω από 2 άτομα. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι η μέση ετήσια απασχόληση στην 

εκμετάλλευση ανά μέλος του νοικοκυριού έχει πέσει 

κάτω από 60 ημέρες τον χρόνο.
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 Στην Ελλάδα (2007) από το σύνολο των 

απασχολούμενων στη γεωργία μόνο το 11,2% 

απασχολείται αποκλειστικά σε αυτή και εξασφαλίζει 

εισόδημα μόνο από αυτή (το αντίστοιχο ποσοστό για 

την Ε.Ε. - 27 είναι 16%). 

 Το 18,3% (Ε.Ε. - 27:17,5%) απασχολείται στη γεωργία 

μεταξύ 50% - 100% του συνολικού χρόνου 

απασχόλησης και το υπόλοιπο 70,5% απασχολείται 

στη γεωργία  λιγότερο του 50% του συνολικού του 

χρόνου απασχόλησης (Ε.Ε. - 27: 66,5%). 
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 Τα περασμένα χρόνια μειώθηκε η συνολική 

απασχόληση στην γεωργία των 

αυτοαπασχολούμενων μελών των 

νοικοκυριών και αυξήθηκε σημαντικά η 

απασχόληση των μισθωτών (αποκλειστικά 

σχεδόν μεταναστών) που πλέον αποτελούν 

την αποκλειστική μισθωτή εργασία στην 

ελληνική ύπαιθρο σε ποσοστό που ξεπερνά 

το 1/5 της συνολικής γεωργικής 

απασχόλησης. 
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 Αντιστοιχούν περίπου 55 στρέμματα ανά εκμετάλλευση 

ενώ πάνω από το 70% του συνόλου καλλιεργεί κάτω 

από 50 στρέμματα και το 1% πάνω από 500.

 Το 26% είναι εκμεταλλεύσεις ελαιοκαλλιέργειας, 16% 

αροτραίες γενικές καλλιέργειες, 13% μικτές καλλιέργειες, 

9% μόνιμες καλλιέργειες και 9% εξειδικευμένες με 

σιτηρά και άλλες εξειδικευμένες καλλιέργειες. 

 Το 71% της συνολικής καλλιεργούμενης έκτασης 

βρίσκεται σε χαρακτηρισμένες ως μειονεκτικές περιοχές. 
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 Από το σύνολο των κατόχων αγροτική 

εκμετάλλευση το 28% ήταν γυναίκες 

(περισσότερο στα χαρτιά και όχι στην ουσία), 

το 55% πάνω από 55 ετών ενώ την τελευταία 

δεκαετία το ποσοστό των αρχηγών άνω των 

65 ετών αυξήθηκε σε πάνω από το 1/3 του 

συνόλου και το ποσοστό των νέων αγροτών 

κάτω των 35 ετών μειώθηκε στο 5% του 

συνόλου των αρχηγών. 
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 Ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης ότι πάνω από το 30% των 

αρχηγών είχε απασχόληση εκτός γεωργίας ενώ το 18% είχε άλλη 

απασχόληση εκτός γεωργίας ως κύρια δραστηριότητα.

 Ο συνδυασμός της αγροτικής και της μη αγροτικής εργασίας για 

το νοικοκυριό, όπως επίσης της οικογενειακής και της μη 

οικογενειακής εργασίας για την εκμετάλλευση παίζει σημαντικό 

ρόλο για την επιβίωση της πλειοψηφίας των οικογενειακών 

εκμεταλλεύσεων. 

 Αυτό προφανώς διαφοροποίησε σημαντικά τις πηγές  του 

οικογενειακού εισοδήματος. Πρόσφατα στοιχεία του ΟΟΣΑ 

εκτιμούν ότι η συμβολή του εξωαγροτικού εισοδήματος εγγίζει το 

40% του συνολικού εισοδήματος του αγροτικού νοικοκυριού.
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 Μια άλλη διάσταση της πολυαπασχόλησης είναι αυτή που 

αφορά στους μη κατοίκους της υπαίθρου που ασκούν 

γεωργική δραστηριότητα. 

 Έχει ενδιαφέρον ότι το ποσοστό των απασχολούμενων 

στον πρωτογενή τομέα που ζει στις αγροτικές περιοχές 

μειώθηκε από 80% περίπου κοντά στο 70% στα 

περασμένα 15 χρόνια. 

 Αυτό αποτελεί ενδεικτικό στοιχείο της τάσης διαμόρφωσης 

μιας νέας κατάστασης στην ελληνική ύπαιθρο όπου μη 

κάτοικοι της υπαίθρου δραστηριοποιούνται όλο και 

περισσότερο στην γεωργία.
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 Ένα θεωρητικό πλαίσιο βασισμένο στην πολιτική οικονομία της 
γεωργίας πρέπει να τοποθετηθεί μέσα στα πλαίσιο της 
εθνογραφίας και της κοινωνιολογίας του ελληνικού αγροτικού 
χώρου. Αυτές οι δύο επιστήμες προσφέρουν σημαντικά 
θεωρητικά και μεθοδολογικά εργαλεία χρήσιμα για την κατασκευή 
ενός λειτουργικού ορισμού όπως και τη εξέταση διαφορετικών 
τύπων (στατικών και/ή δυναμικών) οικογενειακής γεωργίας, 
όπως αναφέρθηκαν νωρίτερα.

 Είναι σημαντικό ότι ο Καραβίδας, εξήντα χρόνια πριν, 
κατασκεύασε διαφορετικούς αγροτικούς τύπους 
χρησιμοποιώντας ως κριτήρια την δημογραφική χωρητικότητα 
του αγροτικού νοικοκυριού, τη δυναμική του γεωργικού 
παραγωγικού συστήματος, το πιστωτικό και ασφαλιστικό 
σύστημα, και τις σχέσεις με την εξωτερική οικονομία.
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 Σήμερα, τα κριτήρια αυτά συνδέονται με ένα σύνολο ζητημάτων, 

τα οποία αφορούν στις εσωτερικές σχέσεις μέσα στην ίδια την 

οικογενειακή εκμετάλλευση, καθώς και στη σύνδεσή της με την 

εξωτερική οικονομία. Αυτοί οι δύο άξονες μπορούν να 

συνεισφέρουν σε μια σειρά ερευνητικών πεδίων, που 

αναφέρονται στη διαδικασία κοινωνικής διαφοροποίησης.

 Οι εσωτερικές σχέσεις στην ίδια την οικογενειακή εκμετάλλευση 

αποτελούν ένα ιδιαίτερα σημαντικό χαρακτηριστικό των 

ελληνικών οικογενειακών εκμεταλλεύσεων.

 Ο στόχος της αναπαραγωγής της οικογενειακής εκμετάλλευσης 

έχει έναν έντονο επιβιωτικό χαρακτήρα, ο οποίος με τη σειρά του 

καθορίζεται από τα εσωτερικά χαρακτηριστικά της οικογενειακής 

εκμετάλλευσης. 
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 Η έμφαση στις εσωτερικές σχέσεις μέσα στην οικογενειακή 

εκμετάλλευση μπορεί να συσχετισθεί με τις στρατηγικές που 

αναπτύσσουν οι οικογενειακές εκμεταλλεύσεις, με στόχο την 

επιβίωση ή/και την κοινωνική και οικονομική ανέλιξή τους.

 Τόσο οι τοπικές γεωργικές δομές, όσο και οι περιφερειακές 

αγορές εργασίας συνιστούν το πλαίσιο μέσα στο οποίο, ζητήματα 

όπως η ιδιοκτησία της γης, η εκμηχάνιση, η ενοικίαση της 

γεωργικής γης, οι επενδύσεις, η κληρονομιά της γεωργικής γης, 

η διαδοχή στην εκμετάλλευση, η οικογενειακή και μη-

οικογενειακή εργασία, τα έθιμα, οι πελατειακές σχέσεις κ.ά. 

επηρεάζουν, σε μεγάλο βαθμό, την επιβίωση ή/και τη 

διαφοροποίηση των οικογενειακών εκμεταλλεύσεων.
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 Στην πραγματικότητα, πολλοί θεωρούν ότι στους παραπάνω 

παράγοντες οφείλονται τα μόνιμα (διαρθρωτικά) προβλήματα της 

ελληνικής γεωργίας και τα οποία συνδέονται με τον 

«καθυστερημένο» εκσυγχρονισμό της. 

 Σε αντίθεση με την άποψη αυτή, οι οικογενειακές εκμεταλλεύσεις 

στην Ελλάδα, ούτε είναι εκ φύσεως βιώσιμες, ούτε μπορούν να 

θεωρηθούν, εξ ορισμού, ως μεγεθυνόμενες εκμεταλλεύσεις. Οι 

ιδιαιτερότητές τους οφείλονται, μάλλον, σε μια πολύπλευρη 

διαδικασία, που χαρακτηρίζεται από ασυνέχειες και 

οπισθοδρομήσεις.

 Η ιδιαίτερη έμφαση που δόθηκε παραπάνω στις εσωτερικές 

σχέσεις δεν σημαίνει ότι οι εξωτερικές σχέσεις είναι λιγότερο 

σημαντικές. Οι τελευταίες παίζουν ουσιαστικό ρόλο στη 

διαδικασία διαφοροποίησης των οικογενειακών εκμεταλλεύσεων 

στην Ελλάδα.
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 Ο ρόλος του κράτους, όσον αφορά στην εφαρμογή της ΚΑΠ για 

τον έλεγχο της διαδικασίας μετασχηματισμού της ελληνικής 

υπαίθρου, δεν εκδηλώνεται χωρίς διαφωνίες ή/και 

ανταγωνισμούς, είτε ανάμεσα στο κράτος και τους γεωργούς, είτε 

ανάμεσα σε διαφορετικές μερίδες γεωργών. 

 Η έρευνα για το επονομαζόμενο μοντέλο της ελληνικής γεωργίας 

έχει αποδειχθεί ότι είναι ανεξάντλητη (Δαμιανάκος), ιδιαίτερα από 

τη στιγμή που μεγάλος αριθμός εξωτερικών παραγόντων (όπως 

π.χ. το κράτος, η παγκόσμια οικονομία, το αγροτοβιομηχανικό 

σύμπλεγμα, το κεφάλαιο κτλ.) ασκούν πίεση για τον 

μετασχηματισμό και την διαφοροποίηση των οικογενειακών 

εκμεταλλεύσεων.
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